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ВСТУП 

 

Тенденції розвитку сучасного банківського бізнесу пов'язані з пошуком 

нових методів управління, що відповідають вимогам фінансової глобалізації та 

інформаційного суспільства, а також з реорганізацією процесів управління 

фінансовими ресурсами банків. Одним з головних ресурсів банку, крім фінансових, 

є трудові ресурси, що зумовлює складність реалізації впливу управлінських рішень 

на якість фінансового управління та визначає необхідність розвитку трудової 

мотивації працівників з урахуванням основних завдань стратегії розвитку банку. 

Історично сформовані підходи до фінансового управління взагалі та 

визначення ролі мотивації у досягненні його завдань, безумовно, далеко ще не 

вичерпали свій потенціал, однак не завжди виправдовують себе в сучасних умовах 

розвитку економіки України. Тому виникає необхідність формування єдиних 

концептуальних засад, які об'єднують теорії фінансів та численні теорії мотивації в 

єдину систему наукових знань про способи і принципи фінансового управління 

мотивацією персоналу банку, що забезпечує оптимальне використання його 

фінансових ресурсів. Саме з поглибленням уваги до персоналу, як базису будь-

якого бізнесу, сучасна вітчизняна економічна наука пов'язує перспективи виходу з 

кризи, розвитку економіки та її банківського сектору. 

Теоретична актуальність і практична значущість дослідження процесів 

фінансового управління та визначення можливостей активізації впливу трудової 

мотивації персоналу на прибутковість вітчизняних банків визначили вибір теми 

дисертаційного дослідження. 

До відомих зарубіжних науковців, які аналізували проблеми фінансового 

управління, слід віднести: П. Годме, А. Гроппеллі, Б. Карлофа, В. Ковальова, 

Е. Нікбахта, Д. Полфермана, О. Поморіну, Дж. Сінкі, І. Фішера, К. Шоуна та ін. 

Серед представників української економічної думки варто назвати М. Бунге, 

І. Вернадського, М. Туган-Барановського, а також сучасних науковців – 

В. Андрущенка, Г. Азаренкову, Л. Алексеєнко, І. Бланка, М. Звєрякова, 



4 

В.Коваленко, С. Ковальчук, С. Науменкову, І. Лютого, В. Опаріна, В. Оспіщева, 

С. Юрія та інших. 

Особливий внесок у розвиток уявлень про сутність трудової мотивації, що 

впливає на якісний розвиток фінансових відносин, внесли такі зарубіжні вчені, як 

К. Альдерфер, Ф. Герцберг, К. Левін, Д. Мак Клелланд, А. Маслоу, Б  Ф. Скіннер; 

серед вітчизняних слід відзначити таких, як: Т. Білорус, С. Злупко, А. Колот, 

І. Кузнецова, Н. Максимець тощо. Розгляд трудової мотивації з урахуванням 

банківської специфіки праці відображено у дослідженнях А. Алавердова, М. Бублія, 

О. Волгіної, В. Гаги, С. Каміонського, Ю. Одєгова, А. Мещерякова, В. Міщенка, Л. 

Примостки, Ф. Хміля, Д. Циганюка, Н.Шульги та ін.  

Незважаючи на значну кількість публікацій з цієї проблематики, наукові 

дослідження потребують подальшого розвитку. У наукових працях учених майже 

відсутні розробки, що стосуються проблем визначення впливу інструментів 

мотивації персоналу на вирішення завдань фінансового управління розвитком 

банків. Невирішеною залишається проблема побудови системи трудової мотивації 

персоналу, визначення її складових на засадах взаємозв’язку та взаємозалежності з 

завданнями фінансового управління банком.  

Отже, існує об’єктивна необхідність щодо проведення комплексного 

дослідження сучасного стану, визначення основних концептуальних положень 

розвитку методів фінансового управління на засадах інструментів системи трудової 

мотивації. Це обумовило вибір теми наукового дослідження, визначило його мету 

та завдання. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Обраний 

напрям дисертаційної роботи пов’язаний із науковими темами Одеського 

національного економічного університету, що виконувалися на кафедрі банківської 

справи, зокрема: «Проблеми регулювання банківської діяльності в умовах 

циклічного розвитку економіки» (ДР № 0110U008070). У межах цієї теми автором 

розроблено теоретико-методологічний підхід до формування системи мотивації 

персоналу банків. 

Мета і завдання дослідження. Метою роботи є поглиблення теоретико-
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методичних положень щодо реалізації завдань фінансового управління розвитком 

банків на засадах інструментів трудової мотивації банківського персоналу та 

обґрунтування практичних рекомендацій щодо удосконалення методів фінансового 

управління банком на основі цілісної системи трудової мотивації. 

Відповідно до поставленої мети дисертаційної роботи були сформульовані 

такі завдання: 

- визначити теоретичні засади фінансового управління банками та трудовою 

мотивацією персоналу; 

- дослідити еволюцію теоретичних підходів до визначення трудової мотивації 

персоналу та сформувати науково-методичні засади формування системи трудової 

мотивації персоналу як засобу фінансового управління банком; 

- проаналізувати вплив чинників на фінансову діяльність банків та трудову 

мотивацію банківського персоналу;  

- провести оцінку використання інструментів системи трудової мотивації у 

реалізації фінансових завдань розвитку банків України; 

- здійснити діагностування впливу трудової мотивації персоналу на рівень 

досягнення завдань фінансової стратегії розвитку банку; 

- на засадах декомпозиції фінансових показників за підрозділами банку 

здійснити модифікацію системи трудової мотивації персоналу банку;  

- удосконалити методичні підходи до побудови системи мотивації персоналу 

банку на засадах ключових показників ефективності його діяльності; 

- обґрунтувати науково-методичні основи формування системи мотивації 

топ-менеджерів банку на основі економічної доданої вартості. 

Об'єктом дослідження є процес фінансового управління банком на основі 

застосування інструментів мотивації персоналу. 

Предметом дослідження є теоретичні засади та методичні підходи до 

здійснення фінансового управління банком на основі використання інструментів 

системи трудової мотивації персоналу. 

Методи дослідження. Методологічну основу дисертаційної роботи 

складають фундаментальні положення теорій фінансів, управління та мотивації. У 
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процесі дослідження використано такі наукові методи: метод наукових абстракцій – 

при обґрунтуванні категоріального апарату щодо стратегічного фінансового 

управління банком та трудової мотивації; методи аналізу, синтезу, індукції та 

дедукції – при визначенні основних підходів до формування систем трудової 

мотивації банків; метод логічного узагальнення – при обґрунтуванні впливу 

чинників на розвиток процесів управління фінансовими ресурсами та 

інструментами мотивації; підходів до визначення критеріїв ефективності 

застосування методів оцінки мотиваційних чинників у банках; економіко-

математичного моделювання – при оцінці мотивації як чинника впливу на 

досягнення стратегічних фінансових показників та при розробці методології 

визначення впливу окремих складових системи мотивації персоналу банку на його 

ефективність; декомпозиційний аналіз – при оцінці внеску підрозділів і працівників 

банку в окремі фінансові показники. 

Інформаційною базою дослідження є законодавчі та нормативно-правові акти 

з питань фінансового управління банком та мотивації банківських працівників; 

офіційні статистичні дані Національного банку України, аналітичні огляди 

Міжнародного валютного фонду, Базельського комітету з питань банківського 

нагляду; дані фінансової звітності 30 банків України та результати анкетування 

персоналу; положення сучасної теорії фінансового управління; наукові публікації 

вчених і фахівців з питань розвитку фінансового управління банками на засадах 

трудової мотивації персоналу банку. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає у поглибленні 

теоретичних засад визначення взаємозв’язку фінансового управління банком з 

мотивацією персоналу та розробленні практичних рекомендацій щодо формування 

і функціонування систем трудової мотивації з урахуванням завдань фінансового 

управління розвитком банків.  

Серед одержаних наукових результатів, що містять наукову новизну і 

виносяться на захист, основними є такі: 

вперше: 

- розкрито концептуальні засади до формування системи трудової мотивації 
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банків, доведено необхідність урахування чинників, що впливають на структуру та 

складові системи; визначено методологічні засади формування системи (мета, 

об’єкт, суб’єкт, предмет, завдання, принципи, функції, методи); виокремлено 

підсистеми забезпечення її ефективного функціонування: внутрішня, зовнішня, 

оцінки результативності виконання фінансових завдань та управління 

операційними ризиками банку. Впровадження запропонованої системи створює 

умови для оптимізації процесів впливу персоналу банків на якісне та своєчасне 

виконання завдань фінансового управління; 

удосконалено: 

- понятійно-категорійний апарат фінансового управління банком на засадах 

інструментів мотивації праці, зокрема, уточнено такі поняття, як: стратегічне 

фінансове управління банком – це управління фінансовими ресурсами його 

інноваційного довгострокового розвитку на засадах мотивації персоналу до набуття 

необхідної компетенції, який своєчасно приймає раціональні управлінські рішення 

залежно від впливу змін зовнішніх і внутрішніх чинників з метою формування 

конкурентних переваг на фінансовому ринку, урахування потреб клієнтів, 

зростання ринкової вартості та збереження фінансової стійкості банку; трудова 

мотивація персоналу банка – це засіб впливу на персонал банку з метою мінімізації 

можливих втрат від операційних ризиків та спонукання до ефективної трудової 

діяльності з урахуванням: особливостей праці (інноваційність, комплексність, 

колективність); місця працівника у ієрархічній системі управління та необхідності 

якісного виконання завдань фінансового управління банком при постійних змінах 

умов його діяльності. Запропоновані визначення відрізняються від існуючих тим, 

що дозволяють гармонійно поєднати та розширити сучасні межі розуміння впливу 

мотивації на результати фінансового управління банком; 

- науково-методичні засади моделювання впливу витрат банку на мотивацію 

персоналу з метою досягнення окремих показників фінансової стратегії банків, на 

основі чого доведено, що стратегічними пріоритетами банків України на сучасному 

етапі розвитку є збільшення обсягів кредитування та валових доходів; 

 - методичні підходи до розробки системи трудової мотивації персоналу 
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банку, основою якої є стратегічно орієнтовані інструменти мотивації, сформовані 

на засадах збалансованих ключових показників ефективності праці персоналу. 

Запропонована методика забезпечує більш повну реалізацію мотиваційного 

потенціалу як окремого працівника, так і банку в цілому, що підсилює його 

конкурентні переваги та сприяє ефективному вирішенню завдань стратегії 

розвитку; 

набуло подальшого розвитку: 

- визначення поняття фінансової стратегії розвитку банку: її запропоновано 

визначати як систему формування та впровадження пріоритетних фінансових цілей 

розвитку банку на засадах усвідомленої послідовності взаємозалежних 

управлінських дій менеджерів, які сприяють досягненню оптимізації у залученні та 

розміщенні фінансових ресурсів банку в умовах змін чинників зовнішнього та 

внутрішнього середовища, координації їх потоків та впровадженню фінансових 

інновацій, спрямованих на підвищення ефективності та фінансової стійкості банку. 

Запропоноване визначення дозволяє обґрунтувати фінансову стратегію розвитку 

банку як засіб його стійкого розвитку з необхідними конкурентними перевагами, 

досягнутими на підставі раціональних управлінських рішень працівників банку; 

- науково-методичні підходи щодо побудови системи мотивації персоналу 

банку на основі декомпозиції цільових фінансових показників. Запропонований 

підхід, на відміну від існуючих, дозволяє оцінити внесок кожного із співробітників 

у досягнення планових показників та обґрунтувати необхідні зміни у мотивації 

персоналу з метою покращення досягнутих фінансових результатів; 

- система мотивації топ-менеджерів банку, яка ґрунтується на одночасному 

врахуванні економічної доданої вартості та виконанні керівництвом банку завдань 

фінансової стратегії, для чого запропоновано механізм формування та 

використання «банку бонусів». Особливістю такої системи, на відміну від 

існуючих, є формування засад практичного використання методів участі персоналу 

в управлінні вартістю банків з метою зближення інтересів менеджерів, працівників 

та фінансовими завданнями стратегічного розвитку банку. 

Практичне значення одержаних результатів. Теоретичні положення 
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дисертації та методичні рекомендації щодо формування системи мотивації 

персоналу з урахуванням завдань фінансового управління мають практичне 

значення для забезпечення сталого розвитку банків. 

Розроблені пропозиції були використані ПАТ «Банк «Фінанси та Кредит» 

при формуванні системи трудової мотивації персоналу як інструмента фінансового 

управління банком (довідка № 12020/169 від 17.09.2014 р.). 

Для оптимізації процесів використання матеріальної та нематеріальної форм 

мотивації запропоновано систему мотивації персоналу, що сформована на засадах 

ключових показників ефективності у системі фінансового управління банком у 

ПАТ «Фінбанк» (довідка № 2107/181 від 28.09.2014 р.). 

З метою підвищення якості оцінювання процесів використання мотивації для 

ефективного рішення фінансових завдань запропоновану модифікацію системи 

мотивації персоналу на засадах декомпозиції стратегічних фінансових показників за 

підрозділами банку використано ПАТ «Комерційний банк «АКТИВ-БАНК» 

(довідка № 118/443 від 23.10.2013 р.). 

Окремі результати, отримані під час досліджень, використано у навчальному 

процесі Одеського національного економічного університету при створенні 

навчально-методичних комплексів та викладанні дисциплін «Фінансовий 

менеджмент у банку», «Фінанси банку», «Менеджмент персоналу банку» (довідка 

№01/1754 від 07.01.2015 р.). 

Особистий внесок здобувача полягає у розкритті взаємозв’язків стратегій 

фінансового управління розвитком банку з інструментами системи трудової 

мотивації. Дисертаційна робота є самостійно виконаним, завершеним 

дослідженням. Наукові результати, викладені у роботі, одержані автором 

самостійно. 

Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні та методологічні 

положення, результати дисертаційної роботи доповідались, обговорювались і 

одержали позитивну оцінку на таких науково-практичних конференціях: 

Всеукраїнська науково-практична конференція «Методи фінансового забезпечення 

стійкого економічного розвитку» (м. Севастополь, 2011р.); Міжнародна науково-
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практична конференція «Розвиток бухгалтерського обліку, контролю та аналізу у 

сучасних концепціях управління» (м. Сімферополь, 2012 р.); Перша Всеукраїнська 

науково-практична конференція «Проблеми забезпечення сталого розвитку 

національних банківських систем: теорія практика та світовий досвід» (м. Львів, 

2012 р.); Міжнародна науково-практична конференція «Стратегічні складові 

фінансової стійкості та безпеки банківської системи та фінансових ринків України» 

(м. Дніпропетровськ, 2014 р.); Міжнародна науково-практична конференція 

«Соціально-економічні підсумки 2014 року: реалії та перспективи» (м. Львів, 

2014 р.); Міжнародна науково-практична конференція «Прогнозування соціально-

економічного розвитку національної економіки» (м. Дніпропетровськ, 2014 р.); 

Міжнародна науково-практична конференція «Теоретичні та практичні аспекти 

розвитку національної економіки в умовах глобальної нестабільності» (м. Київ, 

2014 р.); Міжнародна науково-практична конференція «Соціально-економічні 

підсумки 2014 року: реалії та перспективи» (м. Львів, 2014 р.); Міжнародна 

науково-практична конференція «Економічний і соціальний розвиток України в 

XXI столітті: національна візія та виклики глобалізації» (м. Тернопіль, 2015 р.); 

Міжнародна науково-практична конференція «Наукова дискусія: актуальні питання 

та перспективи розвитку економіки» (м. Київ, 2015 р.); XI науково-технічна 

конференція науково-педагогічних працівників «Проблеми та перспективи 

розвитку економіки і підприємництва та комп’ютерних технологій в Україні» (м. 

Львів, 2015 р.). 

Публікації. За результатами дисертаційної роботи опубліковано 20 наукових 

праць, у тому числі 7 статей у наукових фахових виданнях (дві з яких включено до 

міжнародних наукометричних баз) і дві колективні монографії, загальним обсягом 

5,7 друк. арк. 

Структура та обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається із вступу, 

трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Загальний обсяг 

дисертації становить 205 сторінок, основний зміст роботи викладено на 172 

сторінках. Дисертація містить 33 таблиці, 26 рисунків, 6 додатків, список 

використаних джерел включає 188 найменувань на 17 сторінках. 
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ВИСНОВКИ 
 

 

У дисертації здійснено теоретичне узагальнення та вирішення наукового 

завдання щодо обґрунтування науково-методичних підходів і розробки практичних 

рекомендацій з метою підвищення ефективності фінансового управління розвитком 

банку на засадах використання інструментів мотивації персоналу банків. Основні 

висновки виконаного дисертаційного дослідження полягають у наступному. 

У процесі виконання дисертаційної роботи встановлено недостатність 

комплексних теоретичних досліджень проблем розвитку теорій фінансів, 

фінансового управління та мотивацій. Сучасні умови діяльності банків потребують 

нових підходів до управління, і, перш за все, врахування впливу на фінансові 

результати дії такої функції управління, як мотивація персоналу. Це 

підтверджується проведеним аналізом результатів використання банками 

взаємозв’язків між методами фінансового управління та мотивацією персоналу в їх 

практичній діяльності. Розв’язання проблем розвитку сучасних банків можливо на 

засадах стратегічного фінансового управління, яке потребує розробки фінансових 

стратегій та стратегій управління персоналом з урахуванням впливу на виконання 

їх завдань мотивації персоналу. У роботі запропоновано та обґрунтовано 

поповнення наявного категоріального апарату визначенням понять «стратегічне 

фінансове управління банком» та «фінансова стратегія банку», використання яких 

сприятиме подальшому розвитку методологічних засад процесів фінансового 

управління на основі врахування дії функції мотивації». 

Ефективна система мотивації персоналу банків є необхідною умовою 

подолання сучасних кризових явищ у банківській системі України, що вимагає 

глибокого осмислення її природи та економічної сутності. Аналіз змісту класичних 

та сучасних теорій мотивації дозволив дійти висновку, що мотивація є 

багатофакторним явищем, її прояви винятково складні. Доведено, що складність 

поняття мотивації неминуче приводить до виняткової розмаїтості її визначень. 

Автором запропоновано визначення трудової мотивації персоналу банку, що 
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враховує специфіку його діяльності та вплив на фінансові результати. Дослідження 

наукових напрацювань та практики використання інструментів мотивації виявило 

проблеми методичного забезпечення процесів формування системи трудової 

мотивації персоналу банку. Впровадження розроблених методологічних засад до 

формування системи трудової мотивації: виокремлення підсистем забезпечення її 

ефективного функціонування; визначення мети, об’єкту, суб’єкту, предмету, 

завдань, принципів, функцій, методів та інструментів у практичну діяльність банків, 

буде сприяти підвищенню ефективності виконання завдань фінансового управління 

та зниженню операційних ризиків банку.  

3. Ефективність прийнятих управлінських рішень буде підвищена, якщо при 

використанні системи мотивації будуть враховуватися зміни зовнішнього та 

внутрішнього середовища. Систематизація чинників, що впливають на обсяги та 

структуру фінансових ресурсів банку сприяє своєчасному визначенню специфіки 

сучасних процесів формування фінансових ресурсів банку та впливу на них 

мотивації персоналу. За результатами проведеного аналізу доведено, що зовнішні 

чинники одночасно впливають і на фінансову діяльність банку, і на процеси 

використання інструментів мотивації, тобто є для них загальними. А внутрішні 

чинники впливу на процеси формування та використання фінансових і трудових 

ресурсів майже не співпадають. Використання запропонованої класифікації 

чинників сприяє визначенню взаємозв’язку та взаємозалежності між результатами 

виконання завдань фінансового управління розвитком банків та інструментами 

трудової мотивації. 

4. З метою визначення результатів використання інструментів трудової 

мотивації персоналу в банківських установах України було проведено дослідження 

на засадах використання емпіричних даних для перевірки висунутих гіпотез. 

Методами аналізу опитувань персоналу зазначених банків м. Одеси були: 

анкетування, структуроване інтерв'ювання та тестування. Респондентами 

дослідження в дисертаційній роботі обрано керівників і фахівців банківських 

установ м. Одеси (ОФ ПАТ «Приватбанк», ОФ ПАТ «Банк «Фінанси та Кредит», 

ПАТ «Фінбанк»). Результати дослідження було використано при розробленні 
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методичних рекомендацій щодо вдосконалення процесів підвищення ефективності 

фінансового управління розвитком банку на засадах використання інструментів 

мотивації персоналу. 

5. Проведено діагностику впливу інструментів матеріальної мотивації 

персоналу на виконання завдань фінансового управління на засадах моделювання 

процесів зміни основних фінансових показників залежно від зростання витрат на 

персонал як чинника підвищення його мотивації. Встановлено, що кількісно 

зазначеними цілями розвитку банків, які формалізовано автором, є: показники 

приросту активів, кредитного портфеля, доходів та прибутку. За результатами 

моделювання встановлено, що банки мотивують своїх працівників щодо 

збільшення робочих активів і загального обсягу доходів. Зв’язку між витратами на 

оплату праці та чистими доходами й фінансовим результатом не виявлено. 

Зазначене пояснюється тим, що, по-перше, більшість банків орієнтовано на 

зростання ринкової частки та обсягів діяльності; по-друге, підрозділи банку в 

умовах централізації управління несуть відповідальність лише за свої результати, 

які обмежується, переважно, обсягами діяльності, а отже – абсолютними 

показниками та доходами.  

6. Особливої уваги при розробленні рекомендацій щодо вдосконалення 

методів фінансового управління на засадах використання інструментів мотивації 

персоналу потребує проведення декомпозиції фінансових результатів банку у 

розрізі центрів відповідальності. Автором запропоновано науково-методичний 

підхід, використання якого дає змогу раціоналізувати систему мотивації персоналу 

банку, а відтак, і підвищити ефективність управління витратами. Заробітна плата 

працівників того чи іншого підрозділу встановлюється шляхом додавання до 

стабільної частини окладу надбавок, розмір яких залежить від ступеня виконання 

бюджетних завдань банку. Таке управління фінансовими результатами діяльності 

банку сприятиме зростанню чистого прибутку, що створюватиме передумови для 

зростання власного капіталу банку. 

7. Впровадження методики побудови системи мотивації на засадах ключових 

показників ефективності праці персоналу сприяє забезпеченню вимірності та 



172 

прозорості діяльності банку, прийняттю оптимальних управлінських рішень на 

основі ієрархічно впорядкованих показників діяльності як банку в цілому, та і його 

підрозділів. Запропонована методика трудової мотивації, основою якої є ключові 

показники ефективності, сприяє виконанню завдань стратегічно орієнтованої 

системи, зростанню вартості банку та підвищенню якості процесів організації 

фінансового управління банком, що посилює його конкурентні переваги на ринку 

банківських послуг. 

8. Реалізація більшості стратегій розвитку банків займає досить тривалий 

період, так як частина фінансових ресурсів запозичується ними на довгостроковий 

період та розміщується у довгострокові активні операції (проектне кредитування, 

іпотека тощо). Реальний результат такої діяльності можна визначити лише через 

певний період часу, тому виникає необхідність використання довгострокових 

інструментів мотивації. Новими інструментами довгострокової мотивації є 

накопичувальні схеми бонусів на засадах вартісних індикаторів (економічної 

доданої вартості). У роботі запропоновано та обґрунтовано необхідність 

використання такого інструменту мотивації топ-менеджерів банку, як «банк 

бонусів». Доведено, що «банк бонусів» є перспективною схемою побудови 

компенсаційного пакету інструментів мотивації з низки причин: створює умови для 

переходу на довгострокові схеми преміювання; нівелює негативний вплив на 

зменшення обсягів компенсаційного пакету для банків та пов’язує інструменти 

мотивації з фінансовими результатами діяльності банку. 
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